
ΠΑΡΑΓΟΝΤΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΤΑΞΕΩΝ

Οδηγείται κανείς στην ανάλυση των τάξεων (Analyse des Rangs -ANR-) όταν ο πίνακας 

δεδομένων που αναλύει παρουσιάζει τα εξής χαρακτηριστικά:

 Η κάθε στήλη του πίνακα αναφέρεται στην κατάταξη των στατιστικών μονάδων ως προς 

τις τιμές της αντίστοιχης μεταβλητής και όχι στις αριθμητικές τιμές που παρατηρούνται 

για κάθε στατιστική μονάδα.

 Οι μετρήσεις των διαφόρων μεταβλητών δεν παρουσιάζουν ενδιαφέρον αυτές καθ' 

εαυτές, αλλά η τάξη μεγέθους της κάθε τιμής, ως προς το σύνολο των τιμών της κάθε 

μεταβλητής, όταν οι τιμές ταξινομούνται κατ' αύξουσα σειρά [Lebart L. et al.,1982 

σ.295-298].

Στις παραπάνω περιπτώσεις οδηγούμαστε να αντικαταστήσουμε τις τιμές Kij από την τάξη 

μεγέθους rij της παρατήρησης i στην κατάταξη των n τιμών της μεταβλητής j.Στη 

συνέχεια σκόπιμο είναι να αντικαταστήσουμε τον πίνακα κατατάξεων μ' ένα πίνακα 

βαθμολογιών, σύμφωνα με τον τύπο:

Βij=(n+1- rij)

Έτσι οι πρώτες στην κατάταξη στατιστικές μονάδες παρουσιάζουν υψηλότερες βαθμολογίες 

από εκείνες που βρίσκονται τελευταίες στην κατάταξη, αποκαθιστώντας μια δίκαια 

αντιστοιχία μεταξύ τιμών-κατατάξεων βαθμολογιών. Όλες οι μετασχηματισμένες τιμές 

έχουν τον ίδιο μέσο και την ίδια διακύμανση:
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H ανάλυση του πίνακα με γενικό στοιχείο xij οδηγεί στο να διαγωνοποιήσουμε τον πίνακα Χ'.Χ ο 

οποίος αντιστοιχεί στον πίνακα των  συντελεστών συσχέτισης κατά Spearman [Spearman 

C.,1904α]. 
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Όπως είναι γνωστό ο συντελεστής του Spearman εξαρτάται από το πλήθος  n των παρατηρήσεων 

[Spearman C.,1904β].Το αυτό συμβαίνει και με τις  χαρακτηριστικές ρίζες του πίνακα των 

συντελεστών συσχέτισης κατά τάξεις, ο οποίος εξαρτάται από τις παραμέτρους n και p, όπου p 

είναι το πλήθος των μεταβλητών.

Σχήμα 7.1: Η εξέλιξη p=15 μεταβλητών σε συνάρτηση του πλήθους n των παρατηρήσεων και τα 

μέσα ποσοστά των διακυμάνσεων ως προς τις πέντε πρώτες χαρακτηριστικές ρίζες. 

Πηγή: Lebart L. et al.,1982,σελ.298
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